
  :  تكنيك بازگشتي 

بخش توصيه مي كنيم كه حتماً با استقراي رياضي آشنا باشيد و اصل استقرا را حتمـاً               اين  براي مطالعه   

  .به دقت بررسي كنيد

در اين طرز تفكر مساله ها با فرض حل شده بودن براي تمامي وروديهـاي كـوچكتر و مـساوي ورودي                 

 فكر كنيد كه طرز تفكر بازگشتي مربوط به توابع است ولـي  اين ممكن است. حاضر و يا بالعكس حل مي شوند      

در واقع براي طرح هر دوي توابع و روالها مفيد است بيان براي روالها به اين صورت است كه كار مورد نظر براي 

منظور از بالعكس در عبارات بـالا ايـن   . تمامي وروديهاي كوچكتر از ورودي حاضر و يا بالعكس حل شده است      

  . اين مورد را براي پوشش اعداد منفي بيان كرديممامي اعداد بزرگتر از ورودي حاضر براي تاست كه

  است مي دانيم كه nساده ترين مثالي كه به ذهن مي رسد تابع محاسبه فاكتوريل عدد 

                                                                                                                      )!(! 1−= nnn  

)لذا اگر  )!1−n قابل محاسبه باشد!nقابل محاسبه است.  

اين نوع محاسبه منوط به يك شرط است و آن اين است كه تعريف تابع به تسلسل منجر نـشود  و آن                   

10مثلاً . تعريف شده باشد) غير ضمني  ( ت كه حداقل يك ورودي تابع بصورت صريح         به اين معني اس    يك !=

  :بصورت زير كامل و بدون ابهام مي شودn!لذا تعريف بازگشتي . تعريف صريح است
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  :برنامه فاكتوريل بصورت زير پياده مي شود
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function Factorial ( X : interger ) : interger ;

begin

if X then

result :

else

result : X * Factorial ( X );

end ;
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در اين نوع توابع هم     . سعه استفاده از روش بازگشتي توابع چند متغيره را در نظر بگيريد           در راستاي تو  

  :مثال تابع تركيب را در نظر بگيريد. مي توان مفهوم بازگشتي را اعمال كرد
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  .تعريف بالا بوضوح متفاوت از تعريف قبلي است. الا هم كامل استتعريف ب

niو  n<1در اينجا شرط تعريف ضمني هم متفاوت با قبل است شرط آن دو گانه است                 لـذا بايـد   . >

niحالتي كه    با اين شرط بـاز هـم   . هم بايد صريحاً تعريف گردد   n≥1است صريحاً تعريف شود و همچنين       ≤

  :تعريف تابع كامل است
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function Combination( n ,i : interger ) : interger ;

begin

if n then

result :

else

begin

if n i then

result :

else

result : Combination( n ,i ) Combination( n ,i );

end ;

end ;
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in و n≥1دقت شود كه هر دو شرط      =1ن شـرط    بايد احتمالاً پردازش گردنـد و چـو   ≥
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 1 است فكر نكنيد كه≤n شودمي داده   پوشش.  

ي آنها بسيار اكلاً طرح الگوريتمهاي بازگشتي شيرين و لذت بخش است و در عين حال تخمين زمان بر             

ع توابع بسيار زياد است زيرا توابع به دفعات تودر           صرف شده براي اين نو     stackافظه  در ضمن ح  . دشوار است 

  .تو فراخواني مي شوند

  

 


